

最可靠的主心骨 最可爱的人民

一天之内,横跨两省市,七处考察点。

冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。

从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

"那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作, 心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。"

"特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还 有什么生活困难?"

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

"如约"而至,正因"时时放心不下"。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节 气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小

年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。 风雨袭来,谁是最可靠的主心骨? 谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中"最可爱的人":满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的"大思政课"。

"中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的

各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。"

"特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人 民子弟兵,一个就是红旗下我们的各级党组织和广大党员 干部"

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。

这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:"家里老人说,要是早年间遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!"

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:"总而言之一句话,还是党好!"

万全庄村村民付後正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:"党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。"

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞"英雄的城市""英雄的人民";到武汉,深情地说"武汉必将再一次被载入英雄史册"。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:"每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。"

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也 挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬 东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:"在灾害面前,我们的人民群

众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。"

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

"迷彩绿""火焰蓝""救援红"……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

"沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。 支援的队伍数不胜数了,已经分不清是哪个组织的,哪个 方面的,哪里来的。"总书记说。

"困难不足畏,决心比铁坚。"这是在门头沟采访期间, 干部群众说的一句话。

"我是燕赵儿女,要为河北争气。"这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店 主"还有什么困难",得到的回答却是"我们有信心,未来肯 定会越来越好"。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围 拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍 苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的 感受:

"我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。"

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

新华社记者 朱基钗 黄玥 新华社北京11月12日电

惩戒电信网络诈骗违法犯罪

公安部面向社会公开征求意见

新华社北京11月13日电 (记者 熊丰)记者13日从公安部获悉,为深入贯彻落实反电信网络诈骗法,近日,公安部会同有关主管部门起草了《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法(征求意见稿)》,面向社会广泛征求意见。

征求意见稿共19条,主要包括惩戒原则、惩戒对象、惩戒措施、分级惩戒、惩戒程序、申诉核查6个方面内容,遵循依法认定、过惩相当、动态管理原则,明确个人和单位纳入惩戒对象的范围,规定金融、电信网络、信用惩戒的具体措施,根据惩戒对象违法行为分级适用惩戒,规范审核认定、惩戒期限和告知等程序,明确申诉、受理、核查、反馈和解除的程序和时限。

征求意见稿坚持依法认定、预防为主,严格按照反电信网络诈骗法确定惩戒对象范围和认定标准,列举了依法被实施惩戒的具体行为,区分了设区的市级以上公安机关和省级以上公安机关审核认定惩戒对象的范围,切实强化警示教育,以实现预防犯罪的效果。

征求意见稿坚持分级惩戒、过惩相当,对于因实施电信网络诈骗及其关联犯罪被追究刑事责任的人,惩戒期限为3年;经设区的市级以上公安机关认定的惩戒对象,惩戒期限为2年。在综合运用金融惩戒、电信网络惩戒、信用惩戒以及纳入金融信用信息基础数据库等惩戒措施的同时,保留了惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要,充分体现惩戒的适度性。

征求意见稿在强化依法惩戒的同时,对惩戒信息数据实行动态管理,明确要求将惩戒依据、期限、措施和申诉权利书面告知被惩戒对象,并明确了申诉、受理、核查、反馈和解除等工作的程序和时限,充分保障被惩戒对象的合法权益。

南水北调中线工程调水突破600亿立方米

据新华社北京11月13日电 (记者 刘诗平)南水北调中线工程自2014年12月12日全线通水至11月13日,累计调水量突破600亿立方米,京津冀豫四省市直接受益人口超过

中国南水北调集团有限公司相关负责人表示,南水北调中线工程通水近9年来,通过实施科学调度,受水区范围不断扩大,受益人口逐年增长。目前,北京城区七成以上供水为南水北调水,天津市主城区供水全部为南水北调水。水质方面,南水北调中线水质稳定达到地表水 II 类标准及以上。

作为跨流域、跨区域引调水工程,南水北调中线工程在优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环方面发挥着重要作用,为沿线26座大中城市经济社会发展提供了有力的水资源支撑。

生态补水方面,南水北调中线工程通水以来,累计向沿线50多条河流及湖泊生态补水超过94亿立方米,助力华北地区地下水超采综合治理和河湖生态环境复苏成效显著。



集装箱货轮停靠在天津港欧亚国际集装箱码头。近年来,天津港依托海陆运输节点的枢纽优势,积极打造"公转铁""散改集",发展水路、铁路、公路多式联运高效集疏运模式。截至目前,天津港已开通40余条海铁联运通道、3条陆桥运输通道,天津港中蒙俄经济走廊集装箱多式联运项目入选国家多式联运示范工程。 新华社记者 赵子硕 摄

快递到了可直接放代收点吗? 律师这样说

新华社昆明11月13日电 (记者 何春好)近日,消费者"双十一"购买的商品陆续发货,但部分配送员在快递包裹抵达时,以各种理由拒绝配送上门或直接交付到代收点。律师表示,此举不仅违反了相关法律法规规定,还应承担造成快递丢失、毁损的责任。

近日,亲戚从外地寄给家住昆明的刘女士一箱水果,快递员直接将包裹送至收件地址附近的快递驿站, 待刘女士知晓时,快递已摆放多日导致水果腐烂。

12日,昆明市官渡区市民陈先生收到送货电话,快递员表示,因"双十一"快递较多无法送货上门,要求陈先生自行到附近代收点取件。

"我填写了详细地址并支付了足额邮资,但部分快 递公司为图自己方便,不愿意将包裹送货上门。"陈先 生表示

云南广恩律师事务所律师陈泽表示:"根据《中华 人民共和国民法典》相关规定,收货人的签收时间为交 付时间,即快递合同履行的结束时间。收件人未亲自 收件或指定收件方式,意味着合同未终结,快递公司仍 有继续履行的义务。"

同时,根据《快递暂行条例》第二十五条规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。

"快递要被放到代收点或其他地点时,必须征得收件人同意。"陈泽说,否则,快递公司不仅要承担相应的违约责任,还要承担货物丢失的风险。

律师建议,若快递员拒绝派送,收件人可先投诉到 快递公司,后通过12305热线向相关部门进行申诉,如 果仍然无法解决,还有提起民事诉讼的权利。

果仍然无法解决,还有提起民事诉讼的权利。 国家邮政局监测数据显示,2023年11月11日当 天,全国邮政快递企业共揽收快递包裹6.39亿件,是平 日业务量的1.87倍。业内人士建议,随着快递业务的 飞速发展,一线快递员工作繁重,快递公司应该加大对 自动电话语音问询、智慧配送等技术平台开发力度,或 推出不送货上门的快递业务并相应降低邮费,采取多 种办法提升配送效率与保证服务质量。

福建三明:

一张林票通向人富林丰

福建省三明市沙县区夏茂镇梨树村地处群山环抱中。初冬时节,自村口西行不远,便可望见山坡上一片 杉树林透着显眼的嫩绿。

"那是村集体交给官庄国有林场管理的第一片林地,面积有200多亩。"村民洪集体说,由于管理得当,树苗长势甚佳,种下两年多,树高已过了人。

这些年梨树村发展"坐上快车",靠的是一张小小的 林票。

过去,林地动辄数十年才能有收益,村民守着林子过苦日子,盗伐林木现象时有发生。2019年底,三明市推动"林票制"改革,由国有林场与村集体共同出资造林或合作经营现有森林,双方按投资份额制发林票。林票不仅能交易、兑现,还能质押、继承。

"拿着林票就像有了原始股。"洪集体告诉记者,官 庄国有林场包下了管理林地的任务,砍伐后还将以每亩 13立方米的出材率保底收购。 村民们积极加入护林防火队、扑火队,一同参与林地协管,爱林护林成为共识。

"林地不用亲自管,但人人都盼林子好!"洪集体道 出大家的心声。

目前,梨树村与官庄国有林场签订了2000余亩林地的合作经营协议,已有800多亩林地经整理后种下树苗。"已经发放的林票面额总计90多万元,其中30%留在村集体,70%交到村民手中。"梨树村村委会副主任曹家其介绍,签约的林地将会按计划、分批次交付官庄国有林场管理,以保证未来村民、村财政收入的持续性。

在富口镇白溪口村,杨孙忠的家庭林场与官庄国有林场签订了1000余亩林地的合作协议。去年冬天,林场首轮采伐售出300多立方米木材,杨孙忠分到6万多元。

"把林地交给专业团队管理经营很放心。"杨孙忠粗略一算,自己管理时,林地出材率平均每亩只有约8立方

米,交给官庄国有林场管理后,出材率保底增长不少。

除草、修枝、施肥……跟着专业团队学到了管理技术,杨孙忠揽下家庭林场内600多亩合作林地的日常管理任务,去除成本,收入1万多元。"给自己的林地干活,还能拿工钱。"杨孙忠笑得合不拢嘴。

"现在各村推进'林票制'的积极性很高。"官庄国有林场场长谢汝根说,目前林场已签约面积达14.6万亩的林地合作协议,已经开始经营管理的林地面积约4万亩,发出林票总值约2275万元。

近年来,三明持续推进林权改革。三明市近日推出"林票2.0"——林业生物资产票据,将森林经营主体全部的林木资源折资量化形成电子化资产凭证。除了可以交易、流转、质押外,"林票2.0"也可以由金融机构或资产管理机构通过信托计划或资管计划认购。

"'林票2.0'为社会资本投资林业提供了新途径,社 会资金的参与将对营林造林有很大助力。"谢汝根说。

目前,三明市累计制发林票总额6.3亿元,惠及7.8万人,全市11个县(市、区)356个村开展"林票制"改革试点,试点村每年村财政增收5万元以上。

新华社记者 李昊泽 吴剑锋 新华社福州11月13日电

《国内旅游提升计划 (2023—2025年)》印发

据新华社北京11月13日电 (记者 徐壮)记者13日 从文化和旅游部获悉,文化和旅游部近日印发《国内旅游提 升计划(2023—2025年)》。计划提出,到2025年,国内旅游 市场规模保持合理增长、品质进一步提升。国内旅游宣传 推广效果更加明显,优质旅游供给更加丰富,游客消费体验 得到有效改善、满意度进一步提升,旅游公共服务效能持续 提升,重点领域改革取得突破,旅游市场综合监管机制更加 健全,现代治理能力进一步增强,国内旅游市场对促进消费、推动经济增长的作用更加突出。

围绕加强国内旅游宣传推广、丰富优质旅游供给、改善旅游消费体验、提升公共服务效能、支持经营主体转型升级、深化重点领域改革、提升旅游市场服务质量、加强市场综合监管、实施"信用+"工程等9个方面,计划提出30项主要任务。

计划要求,创新旅游产品体系,针对不同群体需求,推出更多满足市场需要、富有特色的旅游产品、旅游线路,开发体验性、互动性强的旅游项目,着力推动研学、银发、冰雪、海洋、邮轮、探险、观星、避暑避寒、城市漫步等旅游新产品。

此外,计划提出支持各地加大旅游基础设施投入,进一步完善旅游服务中心(咨询中心)、旅游集散中心、旅游公共服务信息平台、旅游厕所等旅游公共服务设施。

国家卫健委:

我国呼吸道疾病进入高发季

新华社北京11月13日电 (记者 董瑞丰 李恒)国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋13日表示,随着各地陆续入冬,呼吸道疾病已进入高发季节,多种呼吸道疾病交织叠加。

在当天由国家卫生健康委举办的新闻发布会上,米锋说,要坚持多病同防同治,密切关注肺炎支原体、新冠感染、流感、登革热、诺如病毒感染等的流行情况,加强监测预警,掌握病毒活动强度、病毒变异等变化。

中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕在发布会上介绍,我国各地冬春季的流感流行季一般从每年10月中下旬到次年3月中上旬,在1月左右达到峰值。近期我国流感监测数据显示,南方省份、北方省份流感活动均呈持续上升趋势,南方省份高于北方省份,各地正逐渐进入流感流行季,目前流行的流感毒株以甲型H3N2亚型为主。

王大燕表示,预防传染病最有效、最经济的方式是接种疫苗。除此之外,公众应保持健康的生活方式、养成良好的个人卫生习惯、保持家庭和工作场所的环境清洁。此外,老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等高风险人群要尽量少去人群密集的公共场所。一旦发生发热、咳嗽等呼吸道感染的症状,应居家休息。如果症状较重,应做好个人防护,尽早前往医院就诊。

守护青少年 防"外伤"也要防"内伤"

近期,某医院面向少年儿童的精神科门诊深夜排队的新闻在网上引发关科门诊深夜排队的新闻在网上引发关注:"小小年纪怎么这么多人得抑郁症" "我们的孩子怎么了"……青少年心理健康问题再次成为热议话题。

青少年的健康成长,始终是社会各界高度关注的民生议题。近期部分中小学生课间十分钟受约束的现象,一定程度上就折射出当前成人社会对于孩子"外伤"与"内伤"重视程度的差异:一些学校和家长对于可能造成"外伤"的户外课程、活动等严格限制,甚至为了防止孩子受伤禁止有肢体对抗性的体育活动;另一方面,学校和家长又相对忽视学业压力、人际关系等给孩子造成的焦虑、抑郁情绪这种"内伤"。

这样的教育理念和方式破坏了孩子们自由、活跃的天性,打乱了其有张有弛的生活节奏。看似防住了身体的"外伤",却为"内伤"的产生埋下隐忧。近期教育部明确表态,中小学校安排课间休息十分重要、十分必要,这样的课间放松对孩子们身心健康均有帮助。

守护青少年成长,要注重"内外兼修"。青少年正值身心成长的关键时期,丰富的知识、强健的体魄、健康的心理,是同等重要的"必修课"。面对当前的青少年心理健康问题,家庭、学校、社会要加强对青少年心理健康教育的重视。有关部门应继续扎实推进"双减",减轻青少年学业负担,缓解其心理压力;学校应更重视心理健康课程,加强心理疏导工作,科学合理安排课间休息和文体活动,补足"精神营养";家长们则应树立综合成长观,以长远眼光培养孩子可持续发展能力,少一些"鸡娃",多一些陪伴。

呵护抑郁的青少年,要重科学、见行动。就目前而言,部分家长、教师仍会将青少年的情绪异动,简单归因为"矫情""小题大做"。因此,对抑郁症的科普宣传应进一步加强,不能违背常识,更不能抱有标签化的偏见。

青春期本该充满欢声笑语、运动活力。我们期待,未来社会各界面对"少年的烦恼"能多一些理解宽容,多一些正面引导,多一些温暖陪伴,让青少年们能够迎着阳光成长,让体魄与心灵同样健康、茁壮。

新华社记者 田晨旭 新华社北京11月13日电



11月13日,消防宣传工作人员将现场展示的一支灭火器送给参观的市民。当日,上海市长宁区消防救援支队主办的2023年"119"消防宣传月启动展示活动在辖区内虹桥艺术中心举行。 新华社 发